Centropa – projektterv
Első rész: Bevezetés

1. Általános információk

A projekt címe: Diákok mint tárlatvezetők – Centropa projekt a Radnótiban
Az óraterv készítője: Ispánovity Márta (ELTE Radnóti Miklós Gyakorlóiskola) 

3. Összegzés

A másfél hónapos projekt során a diákok felkészülnek a Centropa „Történetek egy családi albumból – Magyar zsidók XX. századi emlékei” kiállítás tárlatvezetésére. Ez idő alatt vázlatosan megismerkednek a magyarországi zsidóság XX. századi történetével, a tárlat képeinek történetével, párokban dolgozva elkészítenek egy tárlatvezetői anyagot, amelyet később (elsősorban diák-) csoportoknak tartanak 25-35 perces foglalkozásokat a kiállításon.
4. Célközönség és időigény

A projekt egy állami középiskola 10-es (15-16 éves korú) történelem szakköröseivel (8 fő) valósult meg, a felkészülés kb. két hónapot vett igénybe, ezalatt lezajlott három másfél órás szakköri foglalkozás, a csoport megtekintette a Holokauszt Emlékközpont állandó kiállítását és a Centropa-kiállítást Kenesei Marcell Centropa-koordinátor vezetésével, a tárlatvezető-párok otthon elkészítették a saját anyagukat, majd végighallgatták és véleményezték egymás vezetését. Az egyik pár angolul vezetett.
A foglakozás igényel önálló ismeretszerzési képességet is, így középiskolás diákoknak ajánlható. A tanórai keretbe nehezen integrálható a felkészülés, így tanórán kívüli tevékenységnek javaslom.
5. Eszközigény

Az egyik szakköri foglalkozáson használt öt film megtalálható a Centropa-honlapon, a
http://centropastudent.org/?nID=36&fLang=HU oldalon magyar nyelven (az ezekkel kapcsolatos óravázlat külön érhető el a honlapon: Zsidó életképek Magyarországon a 20. században – történelem óra). Felhasználhatóak még a kiállítás fotóival kapcsolatos életrajzok is, amelyek szintén a honlapról érhetőek el.
A vezetés megtervezéséhez a Kenesei Marcell által összeállított anyag és a kiállítás digitális formája is hasznos lehet.

6. Fejlesztendő kompetenciák

Szaktárgyi kompetenciák: tájékozódás a 20. században, filmes források értelmezése, különböző forrásokból nyert információk összehasonlítása és összegzése, információk a zsidók 20. századi történetével és vallási életével kapcsolatban.
Általános kompetenciák: empátia, együttműködés csoportban/párban, önálló ismeretszerzés, előadókészség, vitakészség, (esetleg: idegen nyelv).
7. Visszajelzés, megjegyzések

A projekt végén kértem visszajelzést, és 1-től (egyáltalán nem) 5-ig (teljes mértékben) terjedő skálán az alábbi eredmények születtek:
1. Mennyire érezted alaposnak a felkészülést? 4,42

2. Mennyire érezted úgy, hogy új dolgokat tanultál a felkészülés során? 4,71

3.  Mennyire érezted jól magad a felkészülés során? 4,14

4. Mennyire érezted sikeresnek a tárlatvezetésedet? 4,14

5. Mennyire érezted jól magad a kiállítás megnyitón összességében? 3,85

6. Mennyire tartod sikeresnek az egész projektet? 4,57
Ez alapján látható, hogy a diákok élvezték a felkészülést és a kiállítás-megnyitó is jó élmény volt számukra. Kiderült az is, hogy a gyerekek leginkább a megszerzett tudást értékelték, és problémát főleg az időhiány és a megnyitón tapasztalt nehézségek (tömeg, túl nagy vagy túl kicsi csoportok, stb.) okoztak. Tanárként nagyon élveztem a közös munkát, és bár nekem is nagyon sok időmet vitte el, újra belevágnék.

A megnyitó után (ahol mind a négy pár vezetett egy-egy csoportot) további megkeresések érkeztek, elsősorban más iskolák részéről. Ennek következtében a 25 perces vezetéseket kibővítettük egy kiegészítő feladattal, amelyhez a résztvevőktől azt kértük, hozzanak saját családi fotókat (ezeket elhelyezték egy időegyenesen, összehasonlították a kiállítás fotóival, stb.). A gyerekek vezették saját osztálytársaikat is, két vezetés pedig angol nyelven zajlott, nyelvgyakorlási feladatokat is ellátva.

Lehetséges továbbhaladási irány: Jövő tanévben, reméljük, iskolánkba is ellátogat a kiállítás, így a projekt továbbvihető lesz: másokat is bevonhatunk tárlatvezetőnek, a szakkörösök családi fotóiból készíthető hasonló kiállítás, stb. Emellett az utolsó szakkörön meglátogatott minket az egyik diák nagymamája, aki maga is holokauszt-túlélő, és mesélt családjuk történetéről, így a projekt során megismert események személyes visszaemlékezés formájában lettek átélhetőbbek. 
Második rész: Projektterv

1. Tartalom
Első szakkör: Kenesei Marcell bemutatja a Centropát, beszél a kiállításról
Második szakkör: Zsidók Magyarországon a dualizmus időszakától az első világháborúig [Zsidó életképek Magyarországon a 20. században – történelem óra felhasználásával (lásd a Centropa honlapon)]
Látogatás a Holokauszt Emlékközpontban: Zsidók Magyarországon 1918-1945 (az állandó kiállítás megtekintése vezetéssel)
Harmadik szakkör: A magyarországi zsidóság története a második világháború után [Zsidó életképek Magyarországon a 20. században – történelem óra felhasználásával (lásd a Centropa honlapon)]
A kiállítás bejárása Kenesei Marcell vezetésével

Páros, otthoni munka: Marcell által összeállított anyag és a kiállítás megtekintése alapján a párok elkészítik saját vezetésük tervét (magyarul, esetleg idegen nyelven).
Próbavezetések
Tárlatvezetések „élesben”

A projekt lezárása, visszajelzések

2. Részletes projektterv

Első szakkör: A fő cél a projekttel való ismerkedés, a Centropa és a kiállítás bemutatása. Mivel tanórán kívüli foglalkozásról van szó, a diákok a projekt megtervezésében is részt kell, hogy vállaljanak: elmondják, mennyi idejük van, miben lehet rájuk számítani, stb. Fontos, hogy a Centropát jól ismerő személy végezze a bemutatást, ezért volt jó, hogy Kenesei Marcell vállalta ezt a feladatot.
Második és harmadik szakkör: Az óraterv felhasználásával feldolgozható a magyarországi zsidók 20. századi története a következő módon: 
1. Csoportok alakítása, feladatok kiosztása

2. Az öt film megtekintése

3. Az első világháború előtti helyzet rekonstruálása

(Itt van vége az első szakkörnek – ezután következik a HDKE tárlatának megtekintése)

4. A második világháború utáni történelem legfontosabb eseményeinek tisztázása

5. A zsidóság helyzete ebben az időszakban

Fontos megjegyezni, hogy a tanári magyarázat (vagy más ismeretközlési mód) elengedhetetlen, ha a diákok még nem tanultak a 20. századi magyar történelemről. A legfontosabb tények, összefüggések tisztázása nélkül nem érthető az a keret, amelyben a kiállítás anyaga értelmezhető.
Látogatás a Holokauszt Emlékközpontban: Az Emlékközpontban előre be lehet jelentkezni tárlatvezetésre, melynek van interaktív és „hagyományos” formája is. Amire figyelni kell, az a csoportlétszám: 10-15 főnél nagyobb csoportokkal a kiállítás megtekintése nehézkes. Ha a pedagógus elég felkészültnek érzi magát a témában (esetleg többször járt már a HDKE-ben), saját maga is vezetheti a résztvevőket.
A kiállítás bejárása Kenesei Marcell vezetésével: Fontos, hogy a gyerekek lássanak példát „kész” vezetésre, ehhez viszonyítva tudják összeállítani saját anyagukat (ami nem másolást jelent). A vezetés közben jegyzetelhetnek, kérdezhetnek stb.

Páros, otthoni munka: A kiállítás megtekintése után tárlatvezető párok alakultak ki, önkéntes választással. Fontos tudatosítani a diákokban, hogy olyan partnert jó választani, akivel gördülékenyen fog menni a munka, és akivel jól kiegészítik egymást – ez pedig nem feltétlenül a legjobb barát. A házi feladat egy kb. 25 perces anyag összeállítása volt, amelynek szerkezete: 

- a kilenc tabló mindegyikéhez egy néhány mondatos bevezetés,

- tablónként 3-4 kép kiemelése, ezek bemutatása, kiemelve azt, miért éppen ezek érdekesek a pár számára.

Ez a szerkezet megfelelt a megnyitó körülményeinek (maximum 25 perc, több csoport, azonos haladási irány a kavarodás elkerülésére, stb.), más helyzetekhez más szerkezet jobban illhet. Ami számomra kiemelten fontos volt: legyen minden diákpár anyaga egyéni, tükrözze érdeklődésüket, sajátos szempontjaikat. Így tud a vezetés különleges lenni abban, hogy a gyerekek perspektívájából mutatja be a kiállítást.
Próbavezetések: Minden pár vezetését meghallgatták a többiek, közben jegyzeteltek. Ezután visszajelzést adtak a vezetők és a „közönség”: kiemelték a vezetés pozitívumait, majd azt, hogy miben lehetne javítani. A mi esetünkben a négy vezetőpár meghallgatása sok időt vett igénybe (25 perc vezetés + 20 perc megbeszélés, mindez négyszer – ez három óra), de megérte: a visszajelzések alapján csiszolódtak az anyagok, a csoport is jobban összerázódott.

A tapasztalat az volt, hogy a próbavezetés után a pároknak legalább még egyszer el kellett próbálniuk a vezetést, hogy „élesben” már jól sikerüljön – ezt többen úgy oldották meg, hogy tanári kíséret nélkül újra meglátogatták a kiállítást, és önállóan gyakoroltak.
Tárlatvezetések „élesben”: A megnyitón végül minden pár vezetett, de ezt nem volt könnyű megoldani – az első „turnus” összejött, de a tömeg miatt nehéz volt a tárlatvezetők dolga. A többieknek pedig nem volt jelentkezőjük, de végül verbuváltunk nekik csoportot (ami egy esetben egyetlen emberből állt)! Azt hiszem, nagy nehézsége a projektnek, hogy a felnőttek nem feltétlenül vesznek komolyan egy gyerek tárlatvezetőt, és ha nem sikerül jól a vezetés, az csalódás lehet a résztvevőknek. Éppen ezért, nagyon gondos előkészítést igényel a megvalósítás. Ha viszont minden sikerül, akkor hatalmas élmény: az angolul vezető páros számára óriási sikerélménnyel zárult a megnyitó.
A következő vezetett csoport tagjai a résztvevők osztálytársai és tanárai voltak. Erre az alkalomra született a tárlatvezetés kiegészítése bevezető vagy levezető feladattal, amelynek a szerkezete a következő volt: 

- a gyerekeket előzetesen megkérjük, hogy hozzanak családi képet (ami lehet régebbi vagy újabb is), amihez valamilyen érdekes történet kapcsolódik (a tárlatvezetők is hoznak képet),
- a csoportot, ha szükséges, több részre osztjuk (kb. akkora legyen a csoport, amekkorát vezetni lehet a kiállításon), nyugodt helyen, asztal körül helyezkednek el,
- a képeket a tárlatvezetők összegyűjtik, majd véletlenszerűen kiosztják a résztvevőknek,

- mindenki megpróbálja elhelyezni a kapott képet a 20. századi magyar történelem nagy korszakait ábrázoló időegyenesen, 

- mindenki indokolja választását és elmondja, szerinte milyen helyzetben, hol készülhetett a kép,

- a képet hozó gyerek pontosít, kiegészít,

- ha ez a bevezető feladat, akkor a tárlatvezető ehhez kapcsolódva vezeti be a kiállítást, ha pedig lezáró, akkor a kiállításon látott képek és a hozott fotók közti hasonlóságokat és különbségeket beszélik meg a gyerekek.

A feladat jól sikerült, így a többi tárlatvezetésen is ezt alkalmazták a tárlatvezetők, alapvetően sikerrel. Ami problémát jelentett, hogy gyakran csak kevesen hoztak fotót, de arra nem volt példa, hogy kivitelezhetetlen legyen a feladat. 

A másik nehézség az volt, hogy a diákcsoportok gyakran csak tanítási időben tudtak eljönni a kiállításra, így a tárlatvezetőknek is hiányozniuk kellett. Mivel négy pár is volt, rotációval kaptak csoportokat, így senki sem hiányzott túl sokat, bár a többi tanárral, az osztályfőnökkel ezek az alkalmak mindig komoly egyeztetést igényeltek.
A projekt lezárása, visszajelzések: A projekt valójában még csak részben zárult le, hiszen jövőre, ha más formában, de folytatódni fog. Ezzel együtt elmondható, hogy az eddigi munka eredményes volt, közös fagyizással zártuk le az idei munkát, amelynek során megbeszéltük a projekt tapasztalatait. A gyerekek úgy érezték, sok idejüket vitte el a felkészülés, és nem minden csoportot volt egyszerű vezetni (főleg az érdektelenség volt néhol zavaró), de sok élményt szereztek és szívesen vállalkoznának hasonló feladatra a jövőben is.
Harmadik rész: Feladatlap és egyéb anyagok
Visszajelzés

Centropa kiállítás – visszajelzés

Az alábbi kérdések az utóbbi hetek Centropa kiállítással kapcsolatos élményeidre vonatkoznak.

Kérlek, segíts a kérdések őszinte megválaszolásával abban, hogy pontos képet kapjak a Centropa-projekt során szerzett tapasztalataidról! (Az első nyolc kérdésnél: 1-egyáltalán nem; 5-teljes mértékben)

1. Mennyire érezted alaposnak a felkészülést?
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2. Mennyire érezted úgy, hogy új dolgokat tanultál a felkészülés során?1
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3. Mennyire érezted jól magad a felkészülés során?
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4. Mennyire érezted sikeresnek a tárlatvezetésedet?
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5. Mennyire érezted jól magad a kiállítás megnyitón összességében?
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6. Mennyire tartod sikeresnek az egész projektet?
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7. Mi okozott nehézséget a felkészülés során?

8. Mi volt, ami nagyon tetszett a felkészülés során?

9. Mi okozott nehézséget a tárlatvezetés során?

10. Mi volt, ami nagyon tetszett a vezetés során?

11. Bármi egyéb, amit még megosztanál velem:

